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Katowice, 19 listopada 2025 r.  

 

NZ.AP.9024.2.18.2025 

NZ-AP.ZD-00151/25 

INT.7.0003-0169/25 

 

Pani 

Maria Nowak 

Radna Sejmiku 

Województwa Śląskiego 

 

Szanowna Pani Radna, 

W nawiązaniu do treści interpelacji z dnia 12 listopada br.,                              
w sprawie sytuacji w służbie zdrowia, w oparciu o dokumenty 
właściwych Departamentów Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Śląskiego oraz otrzymane dane od Dyrektorów 
Szpitali i Prezesów Spółek z udziałem Województwa Śląskiego 
wyjaśniam co następuje:  
 
Ad 1. 
Jakie jest zadłużenie szpitali w naszym województwie?  
 
Zarząd Województwa Śląskiego nie dysponuje danymi dotyczącymi 
zadłużenia wszystkich szpitali w naszym województwie. 
Jednocześnie informuję, iż wysokość zobowiązań  wymagalnych 
samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej dla których 
podmiotem tworzącym jest Województwo Śląskie oraz                          
Spółek z udziałem Województwa Śląskiego została podana                       
w odpowiedzi na pytanie 4. 
 
Ad 2.  
Jak zadłużenie to zmieniło się w roku 2024 i 2025? 
 
Zarząd Województwa Śląskiego nie dysponuje danymi dotyczącymi 
informacji jak zmieniło się zadłużenie wszystkich szpitali                                  
w województwie śląskim w roku 2024 i 2025. Jednocześnie 
informuję, iż wysokość zobowiązań  wymagalnych samodzielnych 
publicznych zakładów opieki zdrowotnej dla których podmiotem 
tworzącym jest Województwo Śląskie oraz Spółek z udziałem 
Województwa Śląskiego została podana w odpowiedzi na pytanie 
4. 
 
Ad 3.  
W jakim procencie zostały zapłacone nadwykonania za bieżący 
rok? 
 
Zarząd Województwa Śląskiego nie dysponuje danymi dotyczącymi 
informacji w jakim procencie zostały zapłacone nadwykonania 
wszystkich szpitali w naszym województwie za bieżący rok. Dane       
w powyższym zakresie posiada Narodowy Fundusz Zdrowia. 
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Wypracowane nadwykonania umów w ryczałcie 35 samodzielnych publicznych zakładów 
opieki zdrowotnej dla których podmiotem tworzącym jest Województwo Śląskie oraz 7 
Spółek z udziałem Województwa Śląskiego na dzień 30.09.2025 r. wyniosły                                     
63 988 186,91 zł (w tym zapłacone przez NFZ 13 512 363,21 zł, tj. 21%).  
   
Wypracowane nadwykonania umów poza ryczałtem 35 samodzielnych publicznych 
zakładów opieki zdrowotnej dla których podmiotem tworzącym jest Województwo Śląskie 
oraz 7 Spółek z udziałem Województwa Śląskiego na dzień 30.09.2025 r. wyniosły                
170 091 043,47 zł (w tym zapłacone przez NFZ 20 424 258,95 zł, tj. 12%). 
 
Wypracowane nadwykonania dotyczące świadczeń nielimitowanych 35 samodzielnych 
publicznych zakładów opieki zdrowotnej dla których podmiotem tworzącym jest 
Województwo Śląskie oraz 7 Spółek z udziałem Województwa Śląskiego na dzień 
30.09.2025 r. wyniosły 155 738 656,96 zł (w tym zapłacone przez NFZ 62 126 358,97 zł, 
tj. 39%). 
 
Jednocześnie informuję, iż wskazane powyżej kwoty nadwykonań obejmują także Śląskie 
Centrum Rehabilitacyjno-Uzdrowiskowe im. dr. A. Szebesty w Rabce Zdroju sp. z .o.o, 
którego siedziba znajduje się w województwie małopolskim i realizuje umowę zawartą                 
z Małopolskim Oddziałem Wojewódzkim NFZ, natomiast nie obejmują  Wojewódzkiego 
Ośrodka Medycyny Pracy w Katowicach, który nie posiada kontraktu z NFZ. 
 
Ad 4. 
Jakie jest zadłużenie szpitali dla których organem prowadzącym jest Marszałek 
Województwa Śląskiego ? 
 
Kwota zobowiązań wymagalnych dla 36 Samodzielnych Publicznych Zakładów Opieki 
Zdrowotnej na dzień 30.09.2025r. wyniosła 414 841 362,47 zł 
 
Kwota zobowiązań wymagalnych dla 7 Spółek na dzień 30.09.2025r. wyniosła 
5 352,75 zł. 
 
Jednocześnie informuję, iż wskazane powyżej kwoty zadłużenia obejmują także Śląskie 
Centrum Rehabilitacyjno-Uzdrowiskowe im. dr. A. Szebesty w Rabce Zdroju sp. z .o.o., 
którego siedziba znajduje się w województwie małopolskim oraz Wojewódzki Ośrodek 
Medycyny Pracy w Katowicach, który nie posiada kontraktu z NFZ. 
 
Ad. 5.  
Jakie skutki problemów finansowych już zostały zgłoszone, a jakie są potencjalne dalsze 
konsekwencje (ograniczenie dostępności, likwidacja oddziałów)? 
 
W związku z pojawiającymi się trudnościami finansowymi w części podmiotów 
leczniczych dla których podmiotem tworzącym jest Województwo Śląskie pojawiła się 
konieczność podjęcia skoordynowanych działań mających na celu zapewnienie 
stabilności ich działalności. W trosce o utrzymanie ciągłości udzielania świadczeń 
zdrowotnych oraz zapewnienia właściwego poziomu opieki zdrowotnej Województwo 
Śląskie na bieżąco współpracuje z nadzorowanymi podmiotami leczniczymi                     
w zakresie identyfikacji potencjalnych zagrożeń, wypracowania niezbędnych rozwiązań 
organizacyjnych i finansowych oraz podejmowania kroków zapobiegawczych 
pozwalających na zminimalizowanie negatywnych skutków trudnej sytuacji finansowej. 
Aby zredukować ryzyko pojawienia się potencjalnych problemów podejmowane są 
równoległe działania w następujących obszarach: 
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 Optymalizacji organizacyjnej – prowadzenia bieżącej analizy obłożenia łóżek, 
rotacji pacjentów, zapotrzebowania na świadczenia medyczne, dopasowania 
struktury oddziałów do rzeczywistych potrzeb lokalnej populacji; 

 Stabilizacji organizacyjnej – zwiększenia efektywność organizacyjnej poprzez 
standaryzację procedur oraz monitorowanie kolejek; 

 Współpracy z innymi podmiotami – zawierania umów w zakresie wykonywania 
badań diagnostycznych, konsultacji oraz hospitalizacji; 

 Stabilizacji finansowej – renegocjowania umów z dostawcami, udziału w grupach 
zakupowych; 

 Zwiększenia przychodów - rozszerzania umów z NFZ (np. dodatkowe procedury, 
programy profilaktyczne); 

 Zarządzania niedoborami kadrowymi - zatrudniania personelu na elastycznych 
formach zatrudnienia; 

 Inwestycji w sprzęt i modernizację oddziałów, w celu zapobiegania ich likwidacji                 
z powodu niezgodności z odpowiednimi normami; 

 Komunikacji z NFZ  - przedstawiania potrzeb w zakresie uświadczeń, danych                    
o zagrożeniach i propozycjach rozwiązań. 
 

Wskazane powyżej działania, zmierzające do ochrony interesu publicznego, zapewnienia 
bezpieczeństwa zdrowotnego mieszkańców regionu oraz utrzymania efektywnego 
funkcjonowania systemu ochrony zdrowia, wpływają znacząco na eliminację 
potencjalnych zagrożeń w postaci ograniczenia dostępności do świadczeń zdrowotnych 
czy w skrajnych przypadkach do likwidacji poszczególnych oddziałów szpitalnych.  
 

               

              

              Z poważaniem,  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Otrzymują:  
- Adresat,  
- kopia a/a 


